
právo positivní. Přece však myšlenka historického práva při budování našeho státu nevyšla na prázdno. 
Dostála svému úkolu zachovati české země celkem v jejich hranicích. Nikdy však by nebyla stačila 
na to, aby se stala titulem připojení Slovenska k historickým českým zemím. Zde sehrála rozhodnou 
roli zase idea sebeurčovací, idea přirozeného práva národa« (str. 81-82). . 

Tomsa ukazuje na slabiny právní filosofie Masarykovy zejména se stanoviska právnického, doznává 
však, že s hlediska obecného myšlenkového vývoje dostalo se Masarykově myšlence přirozeného práva 
satisfakce: idea sebeurčovací, která vyvracela z kořenů státy a tvořila nové, byla skvělým argumentem 
pro je~o teorii přirozel,loprávní a současně jejím politiCkým vítězstvím. Rovněž obnovená teorie přiro
zeného práva, která v posledních třicíti letech zmohutněla a má zástupce mezi právníky všech kultur
ních národů, dala stanovisku Masarykovu za pravdu. » Tyto skutečnosti třeba se všemi důsledky ne
stranně uznati, i když na druhé straně připustíme slabé stránky Masary~ovy právní filosofie. Ty však 
nezničí to, co je v jeho filosofii velkorysého. Obětovati menším nedostatkům velké jeho myšlenky bylo 
by malicherné. To neplatí jen o jeho názorech na právo, ale o jeho filosofii vůbec. Nikdo mimo něj 
nedovedl dáti českému národu filosofii, a nejen českému národu, ale i československému státu. A částí 
této národní a státní filosofie je i jeho idea přirozeného práva« (str. 85). Podle Tomsy nelze Masa
rykovi upříti jednoho: schopnosti velkých koncepcí. » V tom je Masarykovo těžisko, a proto Masaryk 
filosof přežije Masaryka vědce. V tom je jeho velká zásluha a jádro jeho poslání v našem národě, 
neboť mu dovedl dáti program a otevříti dalekosáhlé perspektivy. Jeho filosofie nepatří minulosti, 
patří i přítomnosti a budoucnosti. Na tom ničeho nezmění ztroskotá-li /' věda jeho názor na naši 
národní minulost. Hodnota národní filosofie Masarykovy nespočívá v tom, je-li správně vykládána 
minulostí, ale v tom, co positivního dovede dáti československému národu a státu. A jedním z těchto 
velkých kladů je i jeho myšlenka přirozeného práva podložená humanitou. V ní je kus programu 
československého státu a kus jeho filosofie« (str. 86). 

Jest si přáti, aby tato svědomitá a kritická studie Tomsova našla hodně ohlasu zejména v kru-
zích politických. A. Klimt. 
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